

УСПЕХ РОЖДЕН В ТРУДОВОМ СОПЕРНИЧЕСТВЕ

Коллектив института, как и весь советский народ, развивая социалистическое соревнование под девизом «От высокого качества работы каждого — к высокой эффективности труда коллектива!», стремясь внести свой вклад в выполнение планов третьего года XI пятилетки, досрочно, к 15 января 1983 г., выполнил, а по некоторым показателям и перевыполнил свои социалистические обязательства на 1983 год.

За это время лесгатовцы прочитали на промышленных предприятиях, в коллективах физкультуры района, города и области более 700 лекций, проводя пагандирующих и разъясняющих решения XXVI съезда КПСС, материалы Пленумов ЦК КПСС, другие руководящие документы партии и правительства.

Абсолютная успеваемость студентов составила 93,5 проц., 34,4 проц. студентов имеют отличные и хорошие оценки. Более 77 проц. оценок по общественно-политическим дисциплинам — отличные и хорошие. Внедрена в учебный процесс общественно-политическая практика.

Выпущено 607 высококвалифицированных преподавателей-тренеров.

Повысилась эффективность системы внутривузовского контроля. Разработаны и представлены к печати методические указания по его реализации. На базе научных исследований обновлены курсы лекций и программа практических занятий. Внедрены в учебный процесс технические средства и новые методы обучения. Создан ряд фильмов на магнитной видеоленте. На кафедре иностранных языков оборудованы три лингафонных кабинета и класс программированного обучения. Создан центр по совершенствованию учебно-тренировочного процесса специализирующихся по велоспорту, в том числе спортсменов высокого класса.

Преподавателями и аспирантами представлены к защите две докторские и 27 кандидатских диссертаций. В отчетном году защищены две докторские и 10 кандидатских диссертаций. Сотрудниками института подготовлено и издано 5 учебников для средних и высших учебных заведений, 15 учебно-методических пособий и 18 новых научных методик. Благодаря внедрению научных достижений и исследований в народное хозяйство и практику подготовки спортсменов высокой квалификации активизировалось выполнение хозяйственных тем, по которым осуществлено работ на 400 тысяч рублей.

Из числа студентов, сотрудников института и аспирантов подготовлено: 33 мастера спорта СССР международного класса (вместо запланированных 15), 41 мастер спорта (вместо 24), 78 кандидатов в мастера (вместо 47), 236 спортсменов I разряда (вместо 206), спортсменов массовых разрядов — 1123. Все студенты стали заслуженными ГТО.

Стали чемпионами мира Е. Валова и О. Васильев (фигурное катание), В. Сальников (плавание), Т. Алексеева (байдарка), М. Свешников, В. Манаков А. Кленников, Г. Кузнецова, А. Краснов (велоспорт). 11 лесгатовцев стали чемпионами Европы, 29 — чемпионами Ленинграда. Обеспечен систематический контроль за ходом подготовки спортсменов института и Ленинграда к XIV зимним и XXIII летним Олимпий-

ским играм. Коллективам Октябрьского района оказана помощь в организации и проведении соревнований ГТО, участниками которых были 16175 человек.

Для работы в летнем трудовом семестре был организован объединенный студенческий отряд численностью 130 человек, им освоено 400 тысяч рублей капиталовложений. Отряд, организованный для строительства спортивной площадки по месту жительства в Ленинграде, освоил более 60 тысяч рублей капиталовложений.

Студенты и сотрудники института в течение года на благоустройстве Октябрьского района и города на субботниках и воскресниках работали более 8000 человеко-часов.

Активизировалась работа студенческого научного общества. На всесоюзных и городских смотрах многие студенческие работы отмечены дипломами.

Сэкономлено электроэнергии, газа, воды, материалов на сумму 5017 рублей.

Улучшилась трудовая дисциплина сотрудников института. Появилась общественно-политическая активность студентов и профессорско-преподавательского состава.

При подведении итогов социальных обязательств лучшими признаны кафедры управления и истории физической культуры, физиологии, лыжного спорта, проблемной лаборатории и спортивный манеж. Эти коллективы и их руководители активно вели работу в течение года во всех направлениях. В успешном выполнении ими социалистических обязательств большая заслуга профессоров Р. Я. Хентова, Д. Н. Давиденко, В. Ф. Кожокина, Г. Г. Кузнецовой и Л. Я. Тунеева.

Наш долг — умножить наши усилия для достижения новых успехов в выполнении решений XXVI съезда КПСС, в труде на благо Родины.

В. ТАЙМАЗОВ,
председатель профкома преподавателей и сотрудников института.



Д. Х. Мирзаев [1945 г.]

ПРИКАЗ ЕЩЕ НЕ ОТДАН (Солдатам Великой Отечественной)

Приказ еще не отдан, и живы все герои,
Еще молчат так мирно небо и земля,
И утренним туманом перед солдатским строем,
А не смолящим дымом окутаны поля.
Встает над ними солнце неслышно и надежно.
И дышится всей грудью свободно и легко.
Луч освещает лица живые осторожно,
Но до нежданных писем уже недалеко...
Еще приказ не отдан...

Я. ГУЩИНА, студентка I курса педфака

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

За физкультурные КАРЫ

Орган партбюро, профкома, месткома, комитета ВЛКСМ и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгатса.

№ 8 [1158]

Среда, 22 февраля 1984 г.

Газета издается с 1940 года

Цена 1 коп.



Есть золото Олимпиады!

Завершились Олимпийские игры в Сараево. Наш институт и на сей раз не изменил своей добродой традиции быть представленным на главных соревнованиях спортивного четырехлетия: 6 из 8 спортсменов Ленинграда, включенных в сборную команду Советского Союза, защищавшую честь спортивного флага страны на Олимпиаде, являются студентами нашего института. Это фигуристы Елена Валова и Олег Васильев, Лариса Селезнева и Олег Макаров, а также биатлонист Дмитрий Васильев и бобслеист Вячеслав Щавлев.

Все они участвовали в Олимпиаде впервые. И вот радостная весть: Е. Валова и О. Васильев, а также Д. Васильев, стали олимпийскими чемпионами! Весом успех и Л. Селезневой и О. Макарова. Они завоевали в парном катании бронзовые медали Олимпиады.

Браво, олимпийцы! Спасибо вам за успех! Лесгатовцы горячо поздравляют чемпионов и призеров и наставников, которые вели их к этим победам, а в их числе, — заслуженных тренеров СССР Тамару Николаевну и Игоря Борисовича Москвина.

В. КУНАРЕВ,

проректор института по спортивной работе
На снимке: олимпийские чемпионы Е. Валова и О. Васильев.

Фото М. ШАРАПОВА

Двое из десятки лучших

Ленинградский горспорткомитет назвал десять лучших судей нашего города по академической гребле по итогам конкурса 1983 года. Среди них и представители нашего вуза — доцент В. А. Кирсанов, судья международной категории, и старший преподаватель Л. А. Егоренко, судья всесоюзной категории.

ПОМНЮ КАЖДЫЙ БОЙ

Впервые я побывал в Ленинграде в августе 1932 года, как участник Всесоюзной спартакиады профсоюзов. В свободное от соревнований время мы бродили по городу, восхищаясь его красотой, ходили в музеи. А в сентябре 1940 года я приехал в Ленинград надолго — на учебу в аспирантуру Института имени П. Ф. Лесгатса. С той поры вся моя жизнь

связана с нашим городом, с нашим вузом.

23 июня 1941 года мы, первокурсники, должны были сдавать первый экзамен по философии. Но война круто изменила наши планы. В этот день, попрощавшись с преподавателями, мы отправились на призывные пункты.

Я воевал на разных фронтах и закончил войну в Германии, где наша 311-я стрелковая Двинская, ордена Суворова II степени дивизия сражалась в составе 1-го Белорусского фронта под командованием Маршала Советского Союза Г. К. Жукова. К тому времени я был начальником штаба полка.

Многое довелось увидеть и пережить. Был четыре раза ранен. Горжусь, что участвовал в легендарной обороне Ленинграда, освобождении Варшавы, взятии Берлина...

Свою первую награду — орден Отечественной войны II степени — получил летом 1944 года

за бои по освобождению латвийского города Яунелгава.

Помню каждый бой, но особенно памятен первый.

К месту боевых действий, севернее Мги, мы прибыли из окружного фашистами Ленинграда. Нам, ослабленным голodom, тридцатиградусные морозы были особенно ощущимы.

Задача нашей роты: выбить противника с занимаемых им позиций и освободить деревню Малукса. Эту задачу мы выполнили без особых потерь, закрепились на занятых рубежах. Теперь предстояло продвигаться к станции Погостье, перейти железнодорожную линию Мга-Кириши и продолжить наступление. Враг сопротивлялся ожесточенно. Нас встретил сильнейший огонь. Продолев под непрерывным обстрелом около полукилометра, мы остановились и начали окапываться.

[Окончание на 2-й стр.]

Декабрьский (1983 г.) Пленум ЦК КПСС — событие огромной важности. Принятые на нем решения по вопросам дальнейшего экономического, социального развития государства, укрепления его обороноспособности, улучшения жизни советских людей является вдохновляющей программой деятельности партийных, советских, профсоюзных, комсомольских организаций, всех советских людей. Намечены высокие рубежи нашего дальнейшего движения вперед.

Большая работа впереди у наших партийных организаций, которым вместе с хозяйственными, профсоюзными, комсомольскими организациями предстоит широко развернуть организаторскую и массово-политическую работу по активизации коллектива, всех сотрудников института на выполнение и перевыполнение заданий 1984 года.

«Очень важно, — указывал Юрий Владимирович Андропов, — с первых же дней нового года взять хороший старт, настроиться на дальнейшее повышение напряжения в работе, без склок на трудности, которых впереди немало».

НАМЕЧЕННОЕ ПАРТИЕЙ — ВЫПОЛНИМ!

С КОММУНИСТОВ СПРОС ОСОБЫЙ

Прежде всего необходимо сконцентрировать внимание на наиболее острой вопросах, так называемых узких местах, от решения которых будет зависеть успех дела.

Вот об этом — об узких местах и конкретных путях и способах реализации решений декабрьского Пленума ЦК КПСС — и стоял вопрос на партийных собраниях нашего института, прошедших в конце января с. г., на которых единодушно была одобрена и поддержана политика КПСС и Советского государства.

Особое внимание и в докладах и в выступлениях было уделено вопросам выполнения планов социально-экономического развития института за 1983 год, социалистических обязательств за 1983 год, эффективности учебной научно-исследовательской деятельности, дисциплины труда,

воспитания подрастающего поколения. Шел серьезный разговор о необходимости активизации роли коммунистов в решении всех этих проблем.

Коммунисты отметили, что есть определенные успехи во всех сферах деятельности подразделений института и их партийных организаций. Но на фоне успехов всегда более рельефно видны нерешенные вопросы, допущенные промахи и недостатки. Немало их и в работе партийных организаций нашего института. По-прежнему актуальными остаются вопросы улучшения марксистско-ленинского образования в отдельных подразделениях, материально-технического обеспечения кафедр, есть нерешенные вопросы в работе по коммунистическому воспитанию молодежи, еще не на должном уровне и дисциплина труда в ряде подразделений.

В решениях декабрьского Пленума ЦК КПСС, в соответствующем постановлении ЦК партии определены задачи партийных организаций в связи с подготовкой и проведением выборов в Верховный Совет ССР одиннадца-

того созыва. Подготовка и проведение выборов в Верховный Совет ССР — важная политическая кампания. Партийные организации призваны тесно увязывать всю предвыборную работу с конкретными задачами экономического, социально-политического и духовного развития советского общества.

Перед парторганизацией института поставлена ответственная задача: всеми средствами организаторской и политической работы обеспечить широкое, активное, заинтересованное участие трудящихся, всех избирателей в предвыборных мероприятиях и выборах.

На сегодня особо серьезное внимание от наших агитаторов требует работа по составлению и сверке списков избирателей.

Задачи, которые поставил перед нами ЦК КПСС, — боевая каждодневная программа действий каждого коммуниста, каждого лестяфта. И нет сомнений, что коллектив института подтвердит это своим высококачественным трудом.

Л. ЕГОРЕНКО, зам. секретаря партбюро института по идеологической работе

Сессия показала

Каков труд, таков и результат

Зимняя сессия на кафедре анатомии традиционно началась с предметной олимпиады, которая состоялась накануне нового года. 47 ее участников получили зачисленные отличные оценки, а работы студентов Ю. Каравацкова, Я. Гущиной в Н. Слуцкой отмечены грамотами.

Результаты экзаменов свидетельствуют о том, что педагогический факультет и на этот раз не снизил своих довольно высоких ежегодных показателей.

Средний балл по факультету 4,0. 66 процентов студентов сдали экзамены без троек. Лучшим признаны I и 4-я группы. На экзамен эти студенческие коллектизы явились почти в полном составе и не получили ни одной двойки. Средний балл в 1-й группе 4,3, в 4-й — 4,4. Резким контрастом на их фоне выглядела 3-я группа, в которой 11 студентов из 25 не были допущены к экзамену, как своевременно не сделали зачеты.

Тренерский факультет улучшил

свои показатели и почти догнал педфак. Средний балл по факультету — 3,94 (в прошлом году — 3,6). 62 процента студентов получили хорошие и отличные оценки. Однако показатели по группам очень неоднородны. Лучшей оказалась 2-я группа (половина). А самой слабой на факультете оказалась 4-я группа. Каково было отношение к занятиям по анатомии в течение семестра, таков и результат.

Обстановка на экзаменах была деловая. Но были, к сожалению, и конфликты: некоторые студенты, «позабыв» многократные предупреждения, пытались все же воспользоваться шпаргалками. Особенно возмутительным было поведение студентки Т. Демочиной, которая в качестве шпаргалки использовала страницы, варварски вырванные из учебника.

На заочном факультете средний балл, как и в прошлом году — 3,4. Лучше всех сдали экзамены студенты 3-й группы. Бол-

лье чем слабые показатели у 7-й группы. Здесь средний балл составил... 2,9. Низкие знания у заочников по разделу «Мышечная система». Причину этого кафедра видит в том, что по новому учебному плану количество часов на этот, один из важнейших, раздел анатомии сократилось вдвое. Совершенно очевидна необходимость ввести контрольные работы по мышечной системе, которые заставят студентов самостоятельно изучить материал.

Из 20 студентов-иностраниц, сдававших экзамен, четверо получили «отлично», восемь показали хорошее и столько же удовлетворительное знание предмета.

Зимняя сессия позади, но не будем забывать, что первокурсникам предстоит второй экзамен по анатомии, еще более сложный, чем первый, во втором семестре.

Т. ВИХРУК, преподаватель, ответственный за учебную работу на кафедре анатомии



В КАВГОЛОВЕ

На снимке: первокурсники тренерского факультета на учебно-тренировочном сборе в Кавголове: «У нас хорошее настроение!»

Фото А. ДЕМЕШКО

ПОМНЮ КАЖДЫЙ БОЙ

(Окончание. Начало на I-й стр.)

В этом бою я был ранен, но остался в строю и продолжал руководить действиями взвода. Лишь поздно вечером, когда бой начал затихать, меня отправили в санитарную роту полка. Так я получил «боевое крещение».

Хочу рассказать о другой операции, в которой участвовал, — о форсировании реки Вислы юго-восточнее Варшавы. В начале декабря 1944 года наша 311-я стрелковая дивизия прибыла в район будущих боевых действий. Полк расположился в лесу. В подразделениях начались занятия по подготовке к предстоящей операции.

Было определено предполагаемое место форсирования реки, организовано постоянное наблюдение за действиями противника на правом берегу Вислы. Затем, незаметно для немцев, мы начали размещать подразделения на исходном рубеже.

Утром 15 января 1945 года после артподготовки наш первый батальон, совершив бросок по

льду, достиг правого берега, с боем захватил передовую позицию противника и продолжал двигаться вперед. Вскоре в бой была введена еще одна рота, а затем остальные два батальона. Благодаря самоотверженным действиям бойцов и офицеров наших подразделений полк уже к концу первого дня продвинулся вперед на 10 километров. За эту операцию наш командир полка подполковник Хабибулин был удостоен звания Героя Советского Союза. Я был награжден орденом Отечественной войны I степени и польской медалью «За освобождение Варшавы».

В ходе боевых действий наша армия, советские командиры колпили знания и опыт борьбы с противником.

Последним в Великой Отечественной войне был для нашего полка бой 28—29 апреля 1945 года в районе немецких городов Нойруппен и Альтруппен. 28 апреля погиб командир полка. Командование полком поручили мне.

Вместе с командирами артиллерийских подразделений изучив расположение противника, я приказал командиру батареи 76 мм орудий прямой наводкой уничтожить огневые точки противника в районе моста, соединяющего оба города, а артиллеристам других подразделений и минометчикам вести огонь по вероятным путям отхода противника. — Благодаря внезапным совместным действиям артиллерийских, пехотных и других подразделений обороны противника была прорвана и полк пошел крушить и гнать противника не запад. После этого боя наш полк был выведен на отдых. За эту операцию я был награжден орденом Красного Знамени.

Было ясно, что теперь окончание войны совсем близко. В ночь на 9 мая командир дивизии генерал Б. А. Владимиров сообщил по телефону весть о капитуляции немецко-фашистских войск. По тревоге я построил полк и объявил об окончании войны. Ликование солдат и офицеров не было предела.

Д. МИРЗАЕВ, участник Великой Отечественной войны, доцент кафедры легкой атлетики

Реликвии ратной славы

Фонды музея истории нашего института пополнились за последнее время интересными материалами.

Почетный знак «Ленинградский партизан» подарен музею доцентом кафедры лыжного спорта В. Д. Шапошниковым, комиссаром одного из отрядов народных мстителей, сформированных в годы войны из лестяфтовцев, которым командовал заслуженный мастер спорта ССР Д. Ф. Косицын. Редакция многотиражной газеты института «За физкультурные кадры» передала музею дневник доцента М. В. Лейкиной. На страницах этого бесценного рукописного документа хронологически последовательно, запечатлены подробности всех обстрелов и бомбежек территории института в 1941—1943 гг. От доцента Т. М. Каневец поступили подлинники приказов военного командования, в которых объявлены благодарности студентам-лестяфтовкам, самоотверженно работавшим в военных госпиталях в качестве методистов по лечебной гимнастике.

Доцент кафедры психологии З. СТРИЖОВА, зав. музей истории института, В. АЛЕШИН

Б. Н. Смирнов передал музею комсомольский билет, полученный им в 1939 году, и фотокопии номеров фронтовой газеты «Победа за нацию», на страницах которой рассказывается о боевых делах его соратников по Отдельной мотострелковой бригаде особого назначения (ОМСБОН), созданной из спортсменов Москвы. От него поступил и атрибут фронтового обихода, который будничным, однако не назовешь. Это потемневшая от времени... металлическая ложка. Долгие месяцы она была с воином в боевых партизанских походах и дорога ему особенно: в одном из боев, приняв на себя и отразив рикошетом вражескую пулю, она спасла Смирнову жизнь.

Музей получил также реликвии, документы, спортивные награды из личных архивов И. М. Коряковского, возглавлявшего институт в годы войны, и других лестяфтовцев.

М. МИРЗАЕВ, доцент кафедры легкой атлетики